Opgave 7

Opgavedel: Lys fra en hydrogen lampe sendes gennem et optisk gitter med 300 spalter pr. mm. Den
violette linje i linjespektrummet ses fgrste gang med en afbgjningsvinkel pa 7,5°. Vil dette

violette lys kunne Igsrive elektroner fra natrium ved fotoelektriske effekt, nar
Igsrivelsesarbejdet for natrium er 2,36 eV? Husk at forklare de fysiske stgrrelser, som

indgar i beregningerne.
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Gitter

300 spalte

abninger pr. mm
Hydrogen Lampe

AfhajninE 7,5 Erader

Opgivet oplysninger.

6=7,5° 300 spalter pr. mm

v=3,0*108 (lysets fart i luft) n=1

Natrium 2,36 eV

Opgaven tager udgangs punkt i Gitterligningen.
n*A=d*sinB,
Gitterkonstanten findes ved

_ 1mm _ 0,00100m
" antal spaltedbninger pr.mm  antal spalteabninger pr. mm

Vi finder fgrst gitterkonstanten

d = 1mm __0,00100m

= — = =3,33*10°m
300 Spalteabninger pr.mm 300




nu vil vi sa finde bglgelaengden = A (lamda) da vi har faet oplyst n’te ordens afbgjningsvinkel og vi ved det er
den fgrste orden.

dxsin® 3,33%10~%sin(7,5 R
1= - (73) — 430*10°m

n 1

Frekvensen for lyset kan nu findes da vi kender lyset fart i vakum og bglgelaengden.
v=fxA1

%108
f=2=2210 — 6,97*10%Hz = 6,97*10s
A 43010

Ud fra Plancks konstant (h) er det lettest at bruge s da man s& har styr pa stgrrelserne .
Efoton = h* f
Efoton = h* f = (6,63 % 1073%] x 5) % 6,97 * 101*s~ 1= 4,3*10™)

Naeste skridt er at omregne E om til eV.
leV =1,602*10"%)

4,3¥10719]

1,602%10719] =2,88eV

Efoton =

For at beregne den fotoelektriske effekt. Bruges formlen.

E,, . = fotonens energi
Emm" = AL il 4, = losrivelsesarbejdet

Ekin = elektronens kinetiske energi

Formlen galder kun. 15 E A ErE <A | lesrives ingen elektron

Efoton = A + Exin

Exin = Efoton — AL = 2,88eV — 2,36eV =0,52eV

Det vil sige at dette violette lys kan Igsrive elektroner fra natrium ved fotoelektriske effekt, da A
er mindre end Efoton. Dette kan ogsa ses ved udregningen da der er 0,52eV = Ey, i overskud.



Forkortelser.

f= frekvens / fotonens frekvens

Lille v = udbredelsesfarten

A = bglgelaengden (lamda)

n = afbgjningsordnen

d =gitterkonstant

©= afbgjningsvinkel

Eroton=FOtonens energi

h= plancks konstant = 6,66*103%)*s

A= Lgsrivelsesarbejdet (eV)

Exin= elektronens kinetiske
energi.
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Teori

I forsgget har vi til opgave at finde ud af hvordan modstandene 1 kogepladen er koblet sammen i de
3 trin. Maden vi ggr det pa vil vi komme ind pa i dette afsnit. Under forsgget er har vi fortaget
malinger, hvor 2 multimetere har varet tilkoblet, sa vi kunne male I/A og U/V. Ud fra opgaven far
vi af vide trin 2 kun har en modstand og det er modstand A. Ud fra denne information og vores
malinger kan vi regne modstand A ud med Ohms lov.

U=RxI, R=U/I

Nar vi har regnet os frem til denne oplysning, kan udelukkelses metoden vere en god mulighed at
bruge da, vi ved at trin 1 skal have en stgrre modstand end trin 2. Den eneste mulighed for trin 1 er,
det ma veare en serie forbindelse med de 2 modstande. Ved en serieforbindelse forstas der at
modstandene sidder i forleengelse af hinanden og at stremmen gar igennem begge modstande. I en
serieforbindelse bliver modstandene lagt sammen. For at kontrollere dette kan Ohms lov anvendes.

U=RxI, R=U/I

Nu kan de to modstande traekkes fra hinanden for at finde modstand B
R2=Rerst—R1.

Ved disse udregninger er det bevist at trin 1 er en serieforbindelse.

Ved trin 3 har vi brug for modstand der er mindre end i de 2 andre trin, da der skal bruges mere
strgm. For at na frem til trin 3’s modstand skal Ohms lov anvendes igen, for at kontrollere om vores
1dé holder. Vi ved nu at modstanden skal vere lavere end i1 de andre trin, og vi ved hvad de to
modstande er, hvilket kun giver os den ene mulighed at trin 3 er en parallelforbindelse af de to
modstande. Maden modstanden Rerst regnes ud pa i en parallelforbindelse ses nedenfor.

1 1 1

Rerst R1 = R2

Man kan kontrollere om dette passer ved brug af Ohms lov, da vi har U og I fra vores malinger.
U=RxI,

Som der kan ses i udregningen under databehandling kommer vi rigtig teet pa hvad vi har malt
under forsgget.



